傍晚5点,年仅19岁的船舶生徐孟恩下班了。他在江南造船的食堂吃过晚饭,就赶紧骑上自行车往一个方向了去。10多分钟后,他到达别自己的母校——江南造船集团职业技术学校,"正好赶上6点的课"

他说的课,即企业新型学徒制培训课程。这是上海近年来聚焦重点区域、重点企业、招后企业、对目,支持企业开展的"招生、入企即入校、企校双所联合培养"课程,目前已培养3万余名企业新型学徒。从制造业、服务业到高新技术产业,企业新型学徒制已经在上海遍地开花。

提升员工职业技能水平

两年前,徐孟恩从江南技校毕业,直接进入江南造船工作,随后报名参加了新型学徒制培训。与针对在校学生的现代学徒制不同,企业新型学徒制的培养对象,主要是像他这样与企业签订一年以上劳动合同、且在上海缴纳社保的技能岗位新招用人员和转岗人员。

市人社局相关负责人解释,之所以把新人职员工作为培养对象,是因为许多年轻人刚踏上职场时,往往发现自己在学校里习得的技能无法满足工作所需。同时,尽管不少企业也会安排师傅带教,但大部分都未成体系,难以起到全面提

上海这群"00后"为什么下了班还积极参加培训?(上)

升技能的作用

"随着上海加快推动经济转型发展和新工艺、新技术、新设备的应用,产业结构不断优化升级,对新生代劳动力就业和企业在岗职工技能提升提出了新要求。"在这一背景下,2019年,市人社局、市财政局联合印发《关于全面推行企业新型学徒制的实施办法》。2021年起,"支持培养万名企业新型学徒"被列为市政府实事项目。

根据规定,学徒培养目标以符合实施单位岗位需求的中、高级技术工人为主,培养期限为1-2年,特殊情况可延长至3年,培养内容主要包括专业知识、操作技能、安全生产规范和职业素养。其中,职业技能的提升效果最为立竿见影。

徐孟恩告诉记者,自己实操能力较好,但理论学得不够扎实,"比如我会焊接电路板,但不知道为什么要接在这里而不是那里"。经过"回炉重造",他不再"知其然而不知其所以然",而是掌握了更多焊接原理,理论结合实践,提高工作效率。

来自江苏淮安的王宇阳正好相反,他是高中毕业,理论知识过硬,但在操作技能方面有一定的欠缺。去年成为江南造船的一名船舶电工后,他报名



参加了新型学徒制培训,每周 一和周三晚上都要去江南技校 上课。最近他在练习接线、排故 等技能,"工作当中有不会的, 可以直接在课上问老师,第二 天再上手时就顺多了"。

目前,以"技能造就美好未来"为主题的上海市第一届职业技能大赛正在举办。其中部分参赛选手,正是企业新型学徒制培训出来的。"他们在赛场上的出色表现,反映了新型学徒制对于技能提升的重要作用。"市人社局相关负责人表示。

缓解企业技能人才短缺

新型学徒制政策推出以 来,不仅让徐孟恩、王宇阳这些 一线产业工人实实在在地受益,还有效缓解了企业技能人才短缺的急难愁问题。

"以前有些企业也搞培训,但员工上班比较辛苦,往往不愿意拿出业余时间参加培训。" 崇明区人社局相关负责人分析,新型学徒制之所以能调动起员工提升技能的积极性,是因为其健全的激励机制。比如,员工完成培训和考核,并经实施单位评价合格的,可按照最高每人每年8000元的标准给予培训费补贴。

除了补贴政策,一些企业 支持员工通过培训,提升职业技 能等级,从初级工升至中级工。 这位负责人说,职业技能等级提 升与薪资、福利、晋升息息相关, "这对他们来说非常有吸引力"。 江南造船就明确,职业资格等级 越高,升资幅度越大;凡取得高 级工及以上国家职业资格或职 业技能等级的,企业将打破常规 用工合同期限,分批分类与其签 订长期无固定期限合同。

也正因此,新型学徒制政策广受企业欢迎。参与企业纷纷反映,政策缓解了新形势下招工难、就业难的结构性矛盾,减轻了企业学徒培养的成本负担,解决了培训内容和岗位需要的脱节问题,并促进企业建立完善技能人才培养激励制度。

许多企业也充分发挥主体 作用,形成了一系列创新做法。 上海申通地铁集团有限公司在 培训评估方面,借鉴培训行业 通用专业评估模式——柯氏四 级评估法,实现培训过程全跟 踪管理。相关负责人表示,与原 先"散养式"的师徒带教相比, 企业新型学徒制在每一个阶 段都规定了培训的目标,更加 系统化,且针对性强,使得带 教工作得以更高效有序地推 进,"对于企业来说,优化培训 模式,创新评估方法,有利于 完善企业员工的培训体系,满 足上海地铁不断增长的技术技 能人才需求"。 (未完待续)

(来源:伴公汀)

市赛项目

市赛进行时——重点赛顶有哪些?(二)

上海市第一届职业技能大赛正在火热进行中。本次大赛不仅在嘉定区设置了行政区区,还在本市其余15个行政区设置了分赛区,于4月至5月间分散开展比赛,多管齐下,多头并进,形成全市办格最高、作为本市规格最合、项目最多的综合置。作为本市规格最合性职业技能竞赛,项目最多的综设置63个世赛项目和46个国赛项目。一起来了解一下其中的一些重点赛项吧。

云计算



云计算项目是在公有云 环境中实现完整的、高统的实现完整的、系统内实现完整的、系统内容主息化系统 赛项联境搭建、对选手息化技能等不可。考核内容主息的技术。对选手的技术。对选手的技术。对选手的大大能,依据行业规范和有云统,做建、配置适合的信息化系统,对其进行实时或自动的信息。以维控,2.综合运用网络架格序,2.综合运用网络架格序,操作系统部署、脚本程序 编写等手段,实现信息化系统 的高性能、高可用、安全、弹性 和低成本。

云计算项目在第45届世界技能大赛中首次引入。中国选手在2022年世赛特别赛中取得突破,首次获得该项目金牌。

精细木工



精细木工项目属于世界技能大赛建筑模块领域的竞赛项目之一。项目要求选手能够以高标准完成具有特别形态设计的竞赛赛题,能够解读和绘制工件的加工图纸、进行图纸放样、精准测量、精细切割木料、制作多种榫卯接头、拼接部件、表面处理和安装工件等。

我国从2017年第44届阿 我国从2017年第44届阿 布扎比世界技能大赛开始组队 参赛,获得第44届世界技能大 赛精细木工项目的优胜奖(总 成绩第10名);2019年第45届 俄罗斯喀山世界技能大赛精细 木工项目获得优胜奖(总成绩 第6名);2022世界技能大赛特 别赛精细木工项目获得金牌 (总成绩第1名)。

● 便民问答

到新公司后社保缴费基数怎么确定?

问:我之前在家休息了两个月,刚找到新的工作啦!上月中旬入职,像我这样的情况社保缴费基数要怎么确定?

答:进入新单位首月工 作未满全月的,月缴费基数 按当月实际工资性收入核定,在用人单位和劳动者双方协商一致的情况下,被对好照全月的工资性收入核对好照全月缴费基数。此外,社保缴费基数有上、下限,高于目前本市缴费基数上限的,高出部

分不计入缴费基数;低于缴费基数下限的,根据基数下 限缴费。

问:可是我上个月只发了半个月工资,如果单位按当月实际工资缴纳社保的话,那之后的缴费基数就一直按一半缴纳了吗?

答:次月起,工作满全 月,单位应按照职工首月全 月的工资性收入核定缴费 [±]

赛事动态

直击现场:职业技能大赛水处理技术项目圆满完赛

近日,上海市第一届职业 技能大赛水处理技术项目在家 海市环境学校举行。本次参市 及伍是由2022年9月上海 拔赛选拔的前6名参赛选 成,分别来自同济大学、上海 环境学校和上海城建职,争 院,强强对决、激烈角逐,争 唯一名额代表上海参加第二届 全国职业技能大赛。

本次大赛项目结合第 46 届世界技能大赛水处理技术项目上海选拔赛试题以及水处理技术发展方向等多方面综合考虑,共设五大模块赛项:实验全条件下水质分析、实验、Edukit PA、VR 仿真和文档制作。各模块的考题和评分标准由专家组成员制定,并由裁判组讨论确定,每个模块都分为测量分(客观分)和评价分(主观分),主要从选手的技能操作、知识可等方面全面考察,对参赛选手的耐面全面考察,对参赛选手的耐 受能力、心理 承受能力、沉 着应变能力、 理解和表达 能力都有较 大挑战性。

本次海源院 有上资源院 大市和 社会,同海院院 产和上学和 等和,上海校

大基地联合承办。为期两天的 比赛中,选手们全神贯注认, 竞技,争分夺秒沉着应战,展 现出了骄人的技能,比分差。 现出了骄人的技能,比分差。 们集中精力细致观察选手。 们集中精力细致观察照标准, 份细核对数据,对每一分都练了 到有理有据。赛场外,教练亲加 屏气凝神观战,参赛选手们加 届工。



好赛事保障,确保了比赛的顺利完成。

经过两天的激烈角逐,最后杀出重围、问鼎冠军的选手,将作为上海市第一届职业技能大赛水处理技术项目脱颖而出的有"技"青年,与第46届世界技能大赛水处理技术项目上海选拔赛冠军焦贺铭,共同代表上海出战今年9月在天津举办的第二届全国职业技能大赛。

(来源:浦东新区人社局)